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Летние каникулы – это время отдыха школьников после продолжительного учебного года. Но далеко не все родители имеют возможность предоставить своим детям полноценный, правильно организованный отдых, способствовать их безопасному и целесообразному время препровождению. 
       Пришкольная площадка «Балдырған» Ортакской средней школы- работает по программе по оздоровлению, организации отдыха и занятости детей  в летний период. 
Программа отдыха, оздоровления и занятости школьников  в летний период  была разработана с учетом их  возрастных особенностей  и учитывала потребности и интересы школьников, родителей и всего педагогического коллектива. 
Кадровый состав лагеря -это учителя начальных классов, учителя казахского, английского языков, учитель физкультуры, психолог, вожатая,  медицинский работник.
Огромный блок программы занимают мероприятия спортивно – оздоровительного направления,  ребята выполняют утреннюю гимнастику, принимают участие в спортивных соревнованиях, в эстафетах.
Каждый день насыщен творческим событием: проходят интересные мероприятия, конкурсы, спортивные соревнования, походы в библиотеку им. 

    







